

沧源县糯良乡怕拍村党支部书记卫明祥——

致富路上的带头人

云岭脱贫攻坚群英谱

在沧源佤族自治县糯良乡怕拍村，卫明祥是备受村民们敬重的党支部书记，也是大家致富路上的领路人。“一个人富了不算富，大家富了才算富。”抱着这样的信念，多年来，卫明祥毫无保留地把致富发展诀窍分享给群众，手把手地传授大家致富技能。

小时候，因为家境贫困，卫明祥小学就辍学回家帮助家里人放牛、干农活等，通过多年的磨练，积累了一定生产生活技能和经验后，他开始谋求新的发展致富路子。

改革开放以来，党的政策一年比一年好，产业发展浪潮越来越高。从2003年开始，沧源县开始调整产

业结构，大力发展核桃。卫明祥紧跟时代步伐，发展核桃产业，随后又在核桃地里套种木瓜和魔芋。

通过实践，卫明祥坚信“魔芋在本村有很好的发展前景”。在卫明祥的大力引领和示范带动下，怕拍村群众在不断加快核桃、竹子、烤烟等产业发展的同时，积极发展魔芋产业，随着种植规模的逐步扩大，卫明祥又带领大家成立魔芋种植合作社，引进专业公司加入，吸收全村农户进入合作社，形成“部

门+公司+基地+协会+农户”的发展模式。

在魔芋种植专业合作社的规范管理运营下，怕拍村的魔芋干片价格由原来的每公斤35元增长到45元，每亩产量可达250公斤（魔芋干条、两年一收），亩产值达14000元，除成本外，每亩纯收入达8700元，大大提高了魔芋的产值。

产量提高了，还得在提高产品附加值上下功夫。为此，2016年，卫明祥又投资建成了糯良乡怕拍魔芋

加工厂，通过精深加工，延长了产业链，提升了魔芋品质，拓宽了销售渠道。产销不愁，村民种植积极性大幅提高，在魔芋加工厂的发展带动下，全村的“一村一品”效应逐渐显现，群众们参与魔芋种植的干劲十足。今年，当地魔芋产值预计可达300万元，户均增收达7600元。

“一个人富了不算富，大家富了才算富。”把这句话作为口头禅的卫明祥说到也努力做到，在他的带领下，如今，怕拍村村民的思想进步了、口袋鼓起来了、日子也好起来了。在全面小康路上，怕拍村人走得坚实而稳固。

本报记者 胡晓蓉

我省启动“防暴恐反偷渡”专项宣传

本报讯（记者 张寅）8月2日，省反恐办在昆明市西山区启动全省“防暴恐反偷渡”专项宣传活动。

此次专项宣传活动为期3个月，旨在进一步彰显我省坚决打击和防范恐怖主义的决心信心，发动广大群众积极参与反恐防恐工作，大力鼓励群众检举揭发涉恐线索，强化公民自防协防、自救互救，知恐识恐、防恐反恐能力，形成反恐怖人民战争的强大攻势。除向群众发放《公民防范应对恐怖袭击手册》《群众举报暴力恐怖犯罪线索奖励办法》等宣传资料外，我省还将通过短信、微信、互联网等渠道开展反恐怖宣传、科普反恐怖知识，解读反恐怖工作政策。同时，还将全方位、多角度、多层次打击整治可能存在涉恐问题的领域，按照《反恐怖主义法》进一步督促相关行业主管部门、经营单位和个人落实反恐责任，整改清零问题，切实消除隐患。

昭通举行马铃薯种薯产销对接会

本报讯（记者 谢毅）近日，由昭通市农业农村局主办、云南农垦昭通农业投资发展有限责任公司承办的“冬作区种薯产销对接会”“马铃薯种薯论坛会”在昭通举行。

此次产销对接、论坛会，旨在为马铃薯种薯生产、销售搭建一个平台，为企业、合作社等交流技术、优势互补合作共赢提供一个渠道。会前，与会嘉宾参观了昭通市马铃薯科技育种中心、鲁甸县水磨镇拖麻村种薯种植基地；产销对接会上，云南农垦昭通农业投资发展有限责任公司与盈江县天诚农业科技有限公司等多家企业共签订了2500吨马铃薯种薯采购协议。论坛上，大家共话马铃薯产业发展，共谋产业扶贫良策，分析了马铃薯产业发展的趋势，及昭通市马铃薯产业发展现状、优势、制约因素。为昭通马铃薯种薯产业发展建言献策，提出了许多新理念、新观点。

盈江实现首例本地户籍人体器官捐献

本报讯（通讯员 杨新月 尹以祜 力承磊）近日，盈江县首例由本地完成的人体器官捐献在县人民医院捐献成功。

7月21日7时，39岁的刘某永远离开了人世，在德宏傣族景颇族自治州、盈江县两级红十字会工作人员见证下，盈江县人民医院、昆明医科大学第一附属医院医务人员及人体器官捐献协调员集体默哀后，昆明医科大学第一附属医院opo组织获取了他的肝脏和双肾，并将以最快的速度移植给合适的受者。

刘某是盈江县人，7月15日因意外跌倒被送往盈江县人民医院就诊，于7月20日被诊断为脑死亡。县人民医院及时将这一情况反馈至昆明医科大学第一附属医院及盈江县卫健局和盈江县红十字会。得知这一情况后，昆明医科大学第一附属医院opo组织第一时间派出专家与刘某的亲属进行多方协商。最终，刘某的父亲及其妻子含泪签署了人体器官捐献确认登记表。在得到盈江县卫健局批复后，由昆明医科大学第一附属医院获取刘某器官。

德宏州红十字会人体器官捐献协调员车治民说：“我们州目前已经完成了3例人体器官捐献，但是盈江这一例是我们本地居民完成的，是本地捐献第一例。”

健全体制机制关爱农村儿童

我省实现乡镇儿童督导员、村级儿童主任全覆盖

本报讯（记者 郎晶晶）目前，我省已在乡镇一级配备1786名儿童督导员，在村一级配备14619名儿童主任，从事儿童关爱服务工作，实现所有乡镇（街道）、村（居）全覆盖。所有儿童督导员、儿童主任均纳入全国村居儿童主任（乡镇督导员）管理系统，实名制管理。

今年4月底，民政部联合教育部、公安部等10部门制定出台了《关于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系的意见》，要求村（居）民委员会要明确由村（居）民委员会委员、大学生村官或者专业社会工作者等人员负责儿童关爱服务工作，优先安排村（居）民委员会女性委

员担任，工作中一般称为“儿童主任”；乡镇（街道）要明确工作人员负责儿童关爱服务工作，工作中一般称为“儿童督导员”。

儿童主任的职责包括组织开展信息排查、及时掌握服务对象基本信息，指导监护人和受委托监护人签订委托监护确认书、定期随访困境儿童，提供监护指导、精神关怀、返校复学、落实户籍等关爱服务，及时向公安机关报告儿童脱离监护单独居住生活或失踪等情况。儿童督导员负责管理、指导儿童主任工作，协调引进相关社会组织、招募志愿者或发动其他社会力量参与儿童工作等。

省民政厅社会事务处相关负

责人介绍，我省在国家政策的基础上，根据云南实际，要求人口较多、地域较大的乡镇配备2名儿童督导员。目前，我省乡镇儿童督导员基本实现全员培训，村级儿童主任已培训6400多人。我省的相关配套政策也在制定中。

据了解，截至6月底，我省有农村留守儿童39.96万人，困境儿童59.86万人，全省留守儿童基本签订了《委托监护责任确认书》。今年，我省进一步提高孤儿、艾滋病病毒感染儿童和事实无人抚养儿童基本生活费标准，散居儿童月人均补助1274元，集中供养孤儿达到月人均1974元，较去年同期分别增长18.6%、11.3%。



第三届春城体育节启动

本报讯（记者 娄莹）8月3日，第三届春城体育节暨2019年昆明市“全民健身日”活动在昆明市体育场举行。

本届活动的主题为“健康中国 你我同行”，旨在以喜闻乐见的健身形式和丰富多彩的健身活动引导人民群众树立“我运动、我健康、我快乐”的理念。当天9时，一场以庆祝新中

国成立70周年为主题的快闪歌曲活动，拉开了本次活动的序幕。春城体育节系列活动将持续近7个月，围绕“舞动昆明、速度昆明、定向昆明、健康昆明、动感昆明、生态昆明”6条主线，举行涵盖广播操工间操、球类棋类、定向越野、体育舞蹈等23个体育项目的体育盛会。

启动仪式上，由市民代表、

运动爱好者与各体育类社团为现场观众与嘉宾带来了包括太极拳、健身气功、体育舞蹈、空手道、啦啦操、轮滑表演、广播体操等多个展演项目。启动仪式后，市民纷纷参与到全民健身挑战活动中。

据介绍，本届春城体育节约有2600余名市民与运动爱好者参与。

花灯剧《省委书记王德三》在京上演

本报讯（记者 庄俊华）8月3日晚，大型红色花灯剧《省委书记王德三》在北京梅兰芳大剧院成功上演。

王德三于1898年7月生在祥云县王家庄，是中共云南省委第一任省委书记，云南人民解放动员及人体器官捐献协调员集体默哀后，昆明医科大学第一附属医院opo组织获取了他的肝脏和双肾，并将以最快的速度移植给合适的受者。

三》，于8月3日至4日在北京参加中宣部、文化和旅游部主办的“2019年全国基层院团戏曲会演”，系云南省唯一赴京入选的参演剧目。全剧分为6场、演出两个小时，截取1928年王德三在莫斯科参加中共“六大”后，奉党的指示回到云南开展革命工作的精彩片段，生动再现了王德三传播革

命火种、组织武装斗争、唤起工农大众、团结少数民族、开展革命工作、狱中斗敌和1930年12月英勇就义的光辉事迹。特别是面对敌人的威逼利诱，他宁死不屈并写下了感人至深的《狱中遗书》，展示了崇高的爱国之心、向世之志、忧民之情和对党的无比忠诚，是一曲共产党人的正气之歌。

武定严厉整治腐败和作风问题出实招见实效

本报讯（通讯员 左学美）武定县纪委监委用足用好扶贫领域监督执纪问责五项工作机制，持续深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项整治，严厉整治发生在群众身边的腐败和作风问题出实招见实效，为冲刺决胜脱贫攻坚提供坚强纪律和作风保障。

加强业务培训，抓好工作统筹。利用全县扶贫领域腐败和作风问题专项整治2019年上半年工作例会，采取以会代训方式对11名乡镇纪委书记和县级21个行业扶贫责任部门相关负责人进行扶贫领域信访件办理、党风廉政监督、问题线索排查处置等业务

培训，提高问题线索分类处置的准确性和统计上报准确率。

加大执纪问责，抓实直查直办。严格执行《中国共产党问责条例》，把问责作为推进全面从严治党的重要抓手。2019年1至7月份，排查扶贫领域问题49个，处置问题线索49件，给予批评教育处理6人，问责处理2人，问责单位1个，问责干部1人。给予党纪处分3人，政务处分1人，点名道姓公开通报曝光扶贫领域违纪典型案件3批6人。抓实对脱贫攻坚政治责任和整改落实主体责任“两个责任”落实不力问题线索直查直办和重点督办工作，坚决杜绝扶贫领域“两

个责任”不到位问题“零查处”现象；直查直办3件3人。

严惩涉黑涉恶，坚决破“网”打“伞”。制定下发《中共武定县纪委关于查处基层涉黑涉恶腐败问题的通知》《县纪委监委关于印发在扫黑除恶专项斗争中坚决惩治涉黑涉恶腐败的工作方案的通知》，把深挖“保护伞”作为主攻方向，坚决惩治涉黑涉恶腐败，坚决打掉黑恶势力“保护伞”。2018年至今，处置涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索19条，办结13条，立案7件7人。其中，2018年已办结涉恶腐败问题2件2人，均已开除党籍并移送司法机关。



礼赞新中国 最美奋斗者

朱有勇：把论文写在大地上

在学术界，中国工程院院士朱有勇是公认的生物多样性控制病虫害研究的开创者；在农民眼中，他是一位知农民冷暖、懂农民所想的贴心人；在他眼中，他认为自己是一名农民教授。

因为研究生导师段永嘉先生留的“一道不会回答的考题”——追溯世界农业历史，依赖化学农药控制病害不足百年，在几千年传统农业生产中，利用什么控制病虫害？朱有勇开始了数十年的科学探索之路。

单一品种大面积种植易造成病害流行，致使农药用量大幅增加，对生态环境、食品安全和粮食生产构成潜在危机。很多国外科学家提出通过基因、杂交等办法来解决这个问题，但几乎没有成功的例子。上世纪80年代，云南的稻瘟病很严重。在石屏县的一个村子里，朱有勇偶然发现栽种着不同水稻品种的田里稻瘟病很轻，而只种一个品种的田里稻瘟病却比较严重。

难道“稻瘟病”的发病率高低与水稻不同品种间的间作有关？于是，朱有勇跳出品种概念，依托传统间套作技术，开始了利用生物多样性控制病虫害的尝试。经过研究，他发现，我国几千年的传统栽培技术，尤其是作物间作套种和林木混交等，体现了作物多样性的内涵，能减缓病虫害流行。此后的10多年里，他经过近千次试验进行确证并研究控病机理，建立了一系列作物多样性控病增产新技术，最终确证了作物多样性时空优化配置是有效控制病害的新途径。在2000年，这一成果发表在国际权威期刊《自然》上，引起全球关注。

“遗传多样性控制水稻病害”技术在全国10个省（市、自治区）推广

6000多万亩，荣获联合国粮农组织科研一等奖；“物种多样性控制作物病害”技术已在国内外应用于3亿多亩旱地作物。这两项技术都可以减少60%的农药使用，并能增产20%~30%。

2015年，中国工程院开始结对帮扶澜沧拉祜族自治县。定点扶贫的任务落在了朱有勇肩上。他立马带着团队驻扎在澜沧县竹塘乡蒿枝坝，走进田间地头、深山密林开展实地调研。

朱有勇将冬季马铃薯优质高产新技术引入澜沧县。该技术充分有效抑制了病虫害，减少60%的农药用量，大幅度提高了马铃薯的产量和品质。同时落地的还有“院士+公司+基地+农户”的“4+”科学化、标准化、产业化扶贫模式。2018年，澜沧县38个村寨示范种植优质高产冬季马铃薯3200多亩。冬季马铃薯在11月播种，翌年3月收获，澜沧成为全国最早上市的鲜薯产区之一。冬季马铃薯平均亩产2.5吨至3.5吨，可以为每户增加收入2500元到7000元。

同时，朱有勇在调研中发现澜沧县境内有大面积退耕还林的思茅松，林下经济大有文章可做。他又给澜沧带来了“能转化到土地里”的创新科研成果——林下有机三七技术。该技术不占农用地，生产成本低，效益好。林下有机三七预计每亩产量50公斤至80公斤（干重），每亩林下三七可让村民收入5万元至15万元。

朱有勇还在当地首创中国工程院科技扶贫技能实训班，带领专家直接为农户授课，用群众听得懂的语言讲理论、教生产，手把手地在田间地头指导农户种植。到目前为止，院士专家已培养了840名乡土人才。

本报记者 陈鑫龙

王展飞：老骥伏枥 初心不改

在今年4月召开的全省学校思想政治理论课教师座谈会上，坐着一位白发苍苍的老人，已经90岁高龄的王展飞依旧在为他热爱的“马列”事业忙碌着。

“老骥伏枥，志在马列。”是王展飞常常挂在嘴边的一句话，从1950年至今，60年来他始终坚持学习、研究和宣传马克思主义。作为一名普通党员、普通教师，他以自己的实际行动践行着对党的承诺、坚守着自己的信仰，他对马克思主义真学、真信、真教，是广大党员、广大教师的楷模。人们都亲切地称他为“德高望众的老专家”“云南省理论界的一面旗帜”。

在新中国成立之际，王展飞考入重庆大学法律系，同年年底参军入伍，随即走上马克思主义的神圣讲堂。由于工作出色，成绩显著，曾荣立二等功一次、三等功两次，参加了总参谋部在北京召开的庆功大会，在会上作了经验交流，受到朱德总司令和肖华等部队首长的接见。

1956年转业后，王展飞一直奋斗在马克思主义理论宣传教育第一线。从1974年起，他先后担任云南工学院、云南工业大学社科部主任，昆明理工大学社会科学院马克思主义学院教授，从事马克思主义哲学的教学工作。党的十一届三中全会后，他和昆明工学院的同事联合

王展飞考入重庆大学法律系，同年年底参军入伍，随即走上马克思主义的神圣讲堂。由于工作出色，成绩显著，曾荣立二等功一次、三等功两次，参加了总参谋部在北京召开的庆功大会，在会上作了经验交流，受到朱德总司令和肖华等部队首长的接见。

1999年，王展飞由于身体欠佳不能到北京参会，但是他仍然坚持以书面的形式参与了教材修订。

王展飞一生勤勤恳恳，忠诚于党的教育事业，兢兢业业，致力于哲学社会科学的兴旺发达。他身在高校，更关心国家兴旺、云南省经济社会发展，为马克思主义理论教育作出了重要贡献。

本报记者 陈怡希

杜正云：三代人守护红军墓

盛夏，曲靖市沾益区花山街道遵化铺社区新发村松柏苍翠，村外的石老虎山下，一座红军墓碑上“红军烈士永垂不朽”的红色大字格外醒目，今年68岁的新发村村民杜正云站在红军墓前拉起了小提琴，《十送红军》悠扬动听的旋律回荡在山谷……

“我是杜家第三代守墓人，每到清明节和十月初十，我和老伴都要带着孩子为小红军扫墓，给孩子们讲红军为农民革命、红军部队对杜家托付的故事，让孩子们牢牢地记住小红军就是我们的亲人，红军恩情不能忘。”杜正云讲述起一家三代信守承诺守墓的故事：1936年4月初的一天，一支红军部队经过新发村，临走前将一位大约十八九岁、躺在担架上病得不省人事的小战士托付给他的外公、爷爷和大伯等人，但由于小红军病得太重，第二天清晨就病故了，一家人商量后，一致同意把小红军当自家人生埋葬在杜家祖坟。

“10多年前的一场大雨过后，小红军墓碑倒塌了，我自己出资买来水泥和沙子，约上村民进行修复加固，我在墓边栽种了一些竹子、松柏、核桃树，有空时就到红军墓去拉

小提琴，为墓碑上的字描红。”杜正云回忆。如今，红军墓已经成为当地著名的革命传统教育基地，经常会有学校和单位到这里开展爱国主义教育活动。凡是学生或党员干部到小红军墓前瞻仰、进行革命传统教育，杜正云都会义务当讲解员，为大家讲述红军故事。

“我爷爷说承诺过部队的事，我们杜家人就一定要做好，一定要把小红军墓守下去，把墓碑保护好，代代相传，传递好诚信的接力棒。”杜正云说到。“一诺千金，80余载守候，绝不辜负红军的托付。”杜正云一家三代用80多年的时间，践行着革命老区农民的笃信与忠诚，如今，已过花甲之年的杜正云仍然一如既往地坚守着“诚实守信”这一中华民族传统美德。

近几年，杜正云的儿子杜周恩来在城里有了自己的事业，把辛苦了大半辈子的父亲接到城里，每逢周末或节假日，杜正云总爱回到老家新发村，他放不下家中的几亩土地，更放心不下石老虎山的红军墓，杜正云担心他老了看不好红军墓，儿子安慰他说：“您管不动了还有我呢，我们世世代代都会管下去的。”

本报记者 张明